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надають пріоритетності як вибіркового. У кожному семестрі проводиться анкетування серед здобувачів освіти, що 
також дозволяє більш прозоро аналізувати навчально-методичну роботи кафедри в цілому.

У ПДМУ запроваджено змішану й дистанційну форми навчання з широким використанням сучасних онлайн- 
платформ. Для проведення практичних занять співробітники кафедри використовували платформи Zoom, Googl 
classroom, зручні й раціональні для здобувачів вищої медичної освіти методи онлайн-навчання й інші новітні тех
нології. Проведений аналіз результатів навчання показав, що рівень успішності не знизився в порівнянні з попе
редніми роками [1 ;4].

Уся необхідна інформація для студентів представлена на сайті кафедри, в електронній бібліотеці. Для студен
тів міжнародного факультету надані можливості використання навчально-методичних матеріалів кафедри в елек
тронній бібліотеці, а також у репозитарії університету. Крім того, викладачі кафедри надають консультації за те
мами практичних занять і лекцій, а також темами, що винесені на самостійне опрацювання, із поясненням і обґру
нтуванням судово-медичних діагнозів із висновків експерта і термінів із дисципліни. Надана можливість забезпе
чує постійний зворотний зв'язок із викладачем. Упровадження всіх форм навчально-методичної роботи під час 
вивчення дисципліни дозволить гармонізувати систему викладання судової медицини в ЗВО, підготовку, підтрим
ку й удосконалення професійної кваліфікації лікарів судово-медичних експертів на етапі здобування вищої освіти, 
забезпечити розуміння кожного етапу освітнього процесу, а також максимально раціональне використання навча
льного часу для здобуття реально необхідних, зумовлених логікою професійної діяльності й вимогами процесуа
льного законодавства знань, умінь і навичок із судової медицини й судово-медичної експертизи, уніфікувати рі
вень професійної кваліфікації, що в результаті підвищить якість підготовки лікарів і спеціалістів для судово- 
медичної експертизи.
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Позитивна мотивація до освіти в умовах дистанційного навчання -  визначальна складова якісного опанування 
професійних знань і практичних навичок. Завдання викладачів -  усіма педагогічними заходами формувати й 
підтримувати достатній рівень мотивації під час навчання студентів- майбутніх лікарів у  будь-яких умовах. 
Його виконання в умовах карантину забезпечить підготовку лікарів високої кваліфікації.

Ключові слова: дистанційне навчання, мотивація до навчання, загальна хірургія.
Positive motivation for education in the conditions o f distance learning is a defining component o f qualitative mastering o f 
professional knowledge and practical skills. The task o f teachers - all pedagogical activities to form and maintain a suffi
cient level o f motivation during the training o f students - future doctors in all conditions. Implementation o f this task in 
quarantine will provide training for highly qualified physicians.

Key words: Distance Learning, motivation to study, general surgery.
Вступ. Процес професійної підготовки лікарів в Україні нині відбувається згідно з вимогами європейського 

освітнього простору, попри пандемію COVID-19, оскільки сучасний розвиток медичної науки й практики зумовлює 
необхідність вносити корективи в підготовку й підвищення кваліфікації медичних працівників із постійним набли
женням їхньої освіти до міжнародних стандартів. Реформування в системі охорони здоров’я висуває нові вимоги 
до формування спеціалістів нового типу, які мають не тільки досконало володіти спеціальністю, а й мати навички 
комунікабельності, ділового спілкування, уміти адаптуватись до нових змін, знатися на питаннях страхування, 
економіки і юриспруденції. Тільки якісний рівень оволодіння професійними знаннями й навичками може забезпе
чити конкурентоспроможність випускників ЗВО й перепустку до професійної реалізації особистості в будь-якій 
державі [2;3].

Життя, як зазвичай, вносить свої корективи...
Уже другий важкий рік, як людство вперше зіштовхнулося з раніше не відомою хворобою —  COVID-19, що 

внесла свої важкі корективи в усталені механізми життя. Ці зміни стосуються і сфери освіти, у тому числі
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медичної. У зв'язку з постійним переходом на карантин або всього закладу, або окремих груп у зв'язку із захворю
ванням для запобігання поширенню COVID-19 студентів переводять на дистанційне навчання. При впровадженні 
нових, сучасних методів навчання в освітній процес головними критеріями є доступність та інформативність. 
Організувати якісне онлайн-навчання за короткий проміжок часу, мотивувати до навчання й бути готовим до 
технологічних проблем —  ось неповний перелік проблем, що постали перед викладачами, у тому числі й кафедри 
загальної хірургії [1;4;6].

Дистанційна форма навчання має переваги й недоліки [7;8; 11 ;13]. Крім того, відомо кілька організаційно- 
методичних і організаційно-технічних моделей дистанційного навчання. Практичні заняття із загальної хірургії 
проводяться в форматі онлайн-конференції в програмі ZOOM (попередньо створюються Класи для кожної 
підгрупи й події в програмі Googte class—  у календарі відповідно до розкладу, запрошуються студенти).

Під час онлайн-заняття викладач опитує тему, корегує відповідь, пояснює моменти, що були незрозумілі, ви
користовуючи попередньо завантажені матеріали —  презентації, відео, фото, рентгенограми, що допомагає 
засвоїти матеріал.

Одним із основних завдань організації навчання здобувачів вищої освіти є перехід від пасивного до активного 
навчання студентів. Це положення дуже важливе не тільки тому, що першочерговою стає свідома й 
цілеспрямована самостійна робота студентів для оволодіння професією, а й у зв'язку з постійним розширенням 
нової інформації щодо хвороб, нових лікарських засобів, методів і технологій діагностики й лікування хворих 
[7;10;15].

Для майбутніх лікарів надзвичайно важлива практична підготовка, робота з реальними пацієнтами, 
відпрацювання мануальних і комунікативних навичок уже з перших курсів, тому під час дистанційного викладання 
загальної хірургії здобувачі обов'язково виконують ситуаційні задачі й розглядають алгоритми виконання практич
них навичок задля максимального наближення студентів до практики. Але, на жаль, це не може замінити прямого 
контакту з пацієнтами. Тому для опанування практичних навичок студентів запрошуємо з дотриманням карантин
них вимог у симуляційний клас для відпрацювання практичних навичок на фантомах.

Таким чином, дистанційне навчання —  це цілеспрямований процес взаємодії викладача й студента, що 
ґрунтується на використанні сучасних інформаційних і телекомунікаційних технологій, які дають змогу проводити 
навчання на відстані, що актуально в умовах пандемії COVID-19.

Для виконання основного завдання реформування вищої медичної освіти -  забезпечення якості підготовки 
фахівців на рівні міжнародних вимог -  необхідна висока мотивація до навчання студентів і педагогів до викладан
ня предмета в умовах карантину, в умовах пандемії [4;7;8; 11 ;12].

Мета дослідження. Проаналізувати наявну мотивацію до навчання в студентів II і III курсів для планування й 
упровадження методичних заходів щодо поліпшення опанування знань і практичних навичок із загальної хірургії в 
умовах карантину.

Об'єкт і методи дослідження. У процесі дослідження застосовували такі методи: вивчення методичної 
літератури з проблеми; педагогічні спостереження; аналіз відповідей студентів III курсу медичного факультету на 
запитання тематичних анонімних анкет щодо вивчення наявної мотивації до навчання й причин недостатнього 
бажання вчитися під час карантину. Вивчили рівень підготовки студентів до занять, самостійну роботу студентів, 
прагнення до якісного оволодіння практичними навичками.

Основна частина. Досвід викладання загальної хірургії на III курсі з 2020 по 2021 рік в умовах дистанційного 
навчання визначив низку об'єктивних труднощів у виконанні вимог, критеріїв і стандартів, започаткованих Бо
лонським процесом [1 ;2; 13]. Вони характерні й для викладання інших дисциплін і пов'язані з недоліками 
матеріально-технічної бази, недостатнім комп'ютерним забезпеченням, що звужує можливість варіювати тесто
вий контроль.

Останніми роками викладачам кафедри загальної хірургії ПДМУ досить часто трапляються випадки зниженої 
мотивації деяких студентів до якісного опанування предмета.

Аналіз відповідей на запитання анонімної анкети показав, що студенти відповідально поставилися до запов
нення анкети.

Тому сприяла низка факторів:
1. Велике навчальне навантаження не дає можливості зосередитися на одному предметі.
2. Студенти загалом неспроможні зразу вибрати свою майбутню спеціалізацію, що позначається на мотивації 

до навчання взагалі.
3. Студенти, які зіткнулися з повсякденними труднощами практичного лікувального процесу й низькою опла

тою праці своїх старших колег, швидко втрачають мотивацію до навчання широкого спектра предметів, 
необхідних для розширення кола знань у опануванні своєї майбутньої спеціалізації.

4. Одночасне академічне навантаження з великою кількістю предметів, недостатнє забезпечення 
бібліотечними підручниками.

5. Примарна можливість потрапити для навчання за кордони України.
6. Труднощі спілкування он-лайн, труднощі з інтернетом.
Під час аналізу відповідей виявлено численні фактори суб'єктивного характеру: надмірне захоплення 

комп'ютерними розвагами, небажання студіювати теми занять за підручниками, можливість у будь-який час отри
мати необхідну інформацію з інтернету, упевненість в успішному складанні тестів і виконанні ситуаційних задач 
без належної підготовки теми. Майже 40% студентів мають надію на оволодіння практичними навичками пізніше, 
коли визначаться з фахом або під час навчання в інтернатурі; 48% студентів повною мірою знають, що саме пе
редбачає дистанційне навчання. Студенти мають певні уявлення щодо дистанційного навчання, а також безпосе
редньо мають досвід. Перевагою дистанційної форми навчання є можливість навчатися в будь-якому місці й тем
пі -  70,18% відповідей. Для переважної більшості студентів нашого університету основним недоліком дистанцій
ної форми навчання є саме відсутність очного спілкування викладача й студента і нестача практичних навичок -  
60% відповідей. Понад 70% студентів третього курсу відмітили у своїх відповідях бажання більше бувати біля 
хворих, працювати в палатах, перев'язувальних, маніпуляційних. Готовність приходити в клініку у вечірні години і
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в дні чергувань по швидкій допомозі для опанування практичних навичок і загалом професії висловили 40% рес
пондентів, але в той же час це неможливо під час карантину.

Саме тому проблема мотивації до вивчення предмета загальної хірургії в умовах карантину на кафедрі 
розв'язується комплексно.

Підсумки анонімного анкетування були обговорені в академгрупах. В усній формі студенти медичного й 
міжнародного факультетів висловили бажання більше працювати практично. Вони назвали ще кілька причин, які 
заважають їм навчатися: заборгованість з інших предметів, відірваність від дому, побутові проблеми. Аналіз 
анонімного анкетування показав, що характеристики студента-медика збігаються із соціологічним портретом су
часного студента. Йому притаманні споживацьке ставлення до життя, у т.ч. до освіти; орієнтація на розваги, 
відсутність старанності, інертність; нестриманість бажань, нерозбірливість у засобах їх задоволення; життєва 
короткозорість, невміння й небажання планувати свої дії; невиправдана висока самооцінка; інтелектуальна 
байдужість, ігнорування підручниками. Усе це свідчить про низьку мотивацію до навчання, у т.ч. до якісної 
медичної освіти.

Згідно з концепцією виховної роботи й організації навчального процесу в ПДМУ на кафедрі загальної хірургії 
сплановано освітньо-виховні заходи для підвищення мотивації до вивчення предмета. При впровадженні нових, 
сучасних методів навчання в освітній процес головними критеріями є доступність та інформативність. Перегляну
ли, виправили й удосконалили методичні розробки для студентів, тестові завдання й ситуаційні задачі. Усі 
методичні матеріали доступні на сайті ПДМУ для копіювання студентами. Також на сайті є лекції в pdf -форматі, 
створено інтерактивний посібник лекцій для покращання засвоєння матеріалу з дисципліни.

Такий педагогічний підхід стимулює студентів до активної теоретичної підготовки й мотивованої практичної ді
яльності під час занять і самостійної праці, добре сприйнятий студентами, що підтверджено результатами анке
тування.

Велике виховне значення в навчальному процесі мають об'єктивна оцінка знань і вмінь студента, підтримка 
його в навчанні, доступність спілкування з викладачем.

Викладачі кафедри сприяють формуванню й збереженню мотивації, навчаючи студентів молодших курсів 
практичних навичок у доклінічних умовах. На практичних заняттях студенти забезпечені методичними вказівками 
з практичних навичок, де конкретно по пунктах вказано показання, необхідний інструментарій і матеріали, послі
довність виконання підшкірних, внутрішньом'язових ін'єкцій, підготовки систем для внутрішньовенного вливання, 
зняття швів, визначення груп крові, накладання джгута, проведення серцево-легеневої реанімації на фантомі й 
інших практичних навичок, передбачених програмою загальної хірургії. До кожного практичного заняття студенти 
готують теоретичний матеріал і виконання практичних навичок.

Найскладніше -  це організація онлайн-занять студентів, оскільки поза університетом у кожного з них є особи
сте життя й не завжди справи молоді збігаються з розкладом дисциплін. Такий формат вимагає від студентів ви
сокого рівня самоорганізації, самодисципліни й мотивації, оскільки активна і тривала робота за комп'ютером ви
снажує.

Оптимальним рівнем мотивації є задоволення від самого процесу навчання. Активне прагнення знати й уміти 
сьогодні в студентів сильніше, ніж учора. Дивлячись на захворювання знайомих, рідних, близьких, студенти біль
ше усвідомлюють необхідність своєї практичної підготовки в будь-яких умовах і надають перевагу прямому спіл
куванню з викладачем, ніж просто відповідь на тестові завдання чи задачі. Вчитися все життя. Викладачі захоп
люють студентів предметом, стимулюють працелюбність у самостійній роботі, прагнення до самовдосконалення 
інтелектуального, професійного, етичного, деонтологічного рівнів навчально-пізнавальної діяльності.

Висновки
1. Проблема мотивованого навчання студентів залишається актуальною, бо висвітлює необхідність нових під

ходів до організації освітньо-виховного процесу, перегляду й удосконалення чинних методів, форм і засобів на
вчання в медичному закладі.

2. Належна мотивація до навчання залежить від правильного вибору майбутньої професії, уміння розподіляти 
час, від зацікавленості у вивченні предмета, працелюбності й широти світогляду студента.

3. Позитивна мотивація -  визначальна складова якісного опанування професійних знань і практичних навичок 
навіть в умовах карантину. Завдання викладачів -  усіма педагогічними заходами формувати й підтримувати до
статній рівень мотивації під час навчання студентів у будь-яких умовах. Виконання цього завдання в умовах кре
дитно-модульної системи освіти й пандемії COVID-19 забезпечить підготовку лікарів високої кваліфікації.

4. До дистанційного навчання потрібно ставитися як до необхідної й важливої складової сучасного освітнього 
процесу. Викладачі мають цілеспрямовано опановувати відповідні методики й технології та позитивно налашто
вувати своїх студентів до такого формату. Кожному з нас потрібно бути професіоналами своєї справи, у будь-яких 
умовах сумлінно виконувати свою життєву місію.
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МЕДИКО-ПЕДАГОГІЧНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ МАЙБУТНІХ ЛІКАРІВ
Шарлай Н.М., Міщенко І.В., Соколенко В.М.,Федотенкова Н.М., Жукова М.Ю.,

Новосьолова Н.В.
Полтавський державний медичний університет

Проаналізовано види професійної компетентності, наведено і сформовано поняття педагогічної 
компетентності. Визначено функціональне призначення медико-педагогічної компетентності в професійній 
діяльності лікаря.
Ключові слова: медична компетентність, педагогічна компетентність, професійна діяльність, фахівець.
The types o f professional competence are analyzed, the concept o f pedagogical competence is given and formed. The 
functional purpose o f medical and pedagogical competence in the professional activities o f the doctor is determined.

Key words: medical competence, pedagogical competence, professional activity, specialist.
Відповідно до «Енциклопедії освіти» компетентність є результатом освіти, вираженим у системі знань, умінь, 

навичок, особистісних якостей, практичного досвіду, яка передбачає готовність особистості до мобілізації внутрішніх 
і зовнішніх ресурсів [1]. Компетентність свідчить про освітній рівень і досвідченість людини, що включає також осо- 
бистісне ставлення до діяльності, мотиваційно-оціннісні аспекти й інші якості, що дозволяють бути успішним.

Отож, розглядаючи зміст і структуру професійної підготовки лікаря, логічно говорити про необхідність форму
вання в нього, поруч із іншим, педагогічної компетентності медичного працівника.

Професійною компетентністю називають інтегративний особистісно-діяльнісний новоутвір, що збалансовано 
поєднує необхідні знання, уміння й навички, професійно важливі якості, ціннісні орієнтації й певний досвід діяль
ності, які дозволяють самостійно й якісно виконувати основні функціональні обов’язки.

Якщо орієнтуватися на види професійної компетентності, що їх виокремлює А. Маркова, отримаємо такий 
перелік:

1. Спеціальна компетентність -  володіння власне професійною діяльністю на достатньо високому рівні, 
здатність проектувати свій подальший професійний розвиток;

2. Соціальна компетентність -  володіння спільною професійною діяльністю, співпрацею, а також прийня
тими в певній професії прийомами професійного спілкування; соціальна відповідальність за результати 
своєї професійної праці;

3. Особистісна компетентність -  володіння прийомами особистісного самовираження й саморозвитку, за
собами протистояння професійним деформаціям особистості;

4. Індивідуальна компетентність -  володіння прийомами саморегуляції розвитку індивідуальності в межах 
професії, готовність до професійного зростання, здатність до індивідуального самозбереження, 
непідвладність професійному старінню, уміння організовувати раціонально свою працю [3].

У контексті наших наукових пошуків ми розуміємо компетенцію як визначені нормативи професійної 
підготовки, а компетентність -  як характеристику фахівця, яка поєднує не лише знаннєвий і технологічний, а й 
мотиваційний, етичний, соціальний і поведінковий аспекти [2; с. 409].

Основна суть педагогічної компетентності полягає в єдності психолого-педагогічних знань, умінь, досвіду, вла
стивостей і якостей педагога, що дозволяють ефективно виконувати навчально-виховну діяльність, 
цілеспрямовано організовувати педагогічну взаємодію, а також передбачають саморозвиток, самовиховання,
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